

ब्रासीलिया घोषणा 11वां ब्रिक्स शिखर-सम्मेलन

उद्देशिका

1. हम ब्राजील संघीय गणराज्य, रूसी परिसंघ, भारत गणराज्य, चीन जनवादी गणराज्य और दक्षिण अफ्रीका गणराज्य के नेता 14 नवम्बर, 2019 को ब्रासीलिया, ब्राजील में ग्यारहवें ब्रिक्स शिखर-सम्मेलन में मिले जिसका आयोजन शीर्षक "ब्रिक्स : अभिनव भविष्य के लिए आर्थिक विकास" के अंतर्गत किया गया।
2. गुंजायमान राष्ट्रों के नेताओं के रूप में, हम संप्रभुता, पारस्परिक सम्मान और समानता के सिद्धांतों के प्रति तथा एक शांतिपूर्ण, स्थिर और समृद्ध विश्व का निर्माण करने के साझे लक्ष्य के प्रति अपनी आधारभूत प्रतिबद्धताओं की पुनः पुष्टि करते हैं। ये अवधारणाएं, मूल्य और उद्देश्य हमारे पारस्परिक लाभ और व्यावहारिक सहयोग के लिए ठोस आधार और स्पष्ट मार्गदर्शन उपलब्ध कराते हैं। अर्थव्यवस्था, शांति और सुरक्षा तथा लोगों-के-लोगों के साथ संपर्कों के स्तंभों में क्रमिक शिखर-सम्मेलनों के कार्य को निरंतर आगे बढ़ाते हुए लोगों के लाभ और कल्याण के लिए तथा हमारे देशों के मध्य मित्रता के पारंपरिक संबंधों के लिए ब्रिक्स सहयोग को सुदृढ़ बनाना जारी रहेंगे।
3. हम 2019 ब्रिक्स चेरशिप (अनुबंध 1) के परिणामों से प्रसन्न हैं। हम इस वर्ष आयोजित एक सौ से अधिक बैठकों का भी स्मरण करते हैं (अनुबंध 2)। हम वित्त, व्यापार, विदेश, राष्ट्रीय सुरक्षा मामलों, संचार, पर्यावरण श्रम और नियोजन, विज्ञान, प्रौद्योगिकी और अभिनवता, ऊर्जा, कृषि, स्वास्थ्य और संस्कृति के क्षेत्रों में आयोजित की गई मंत्रालयी और अन्य उच्च स्तरीय बैठकों का स्वागत करते हैं। हम नए विकास बैंक के बोर्ड ऑफ डायरेक्टरों की बैठक को भी नोट करते हैं।
4. हम अन्य उपलब्धियों के साथ-साथ अभिनवता ब्रिक्स नेटवर्क (आई-ब्रिक्स) की स्थापना; विज्ञान, प्रौद्योगिकी और अभिनवता (एसटीआई) संबंधी नई संरचना के अंगीकरण का भी स्वागत करते हैं, जिसे ब्रिक्स एसटीआई विषय-संचालन समिति तथा ब्रिक्स ऊर्जा अनुसंधान सहयोग प्लेटफार्म के विचारार्थ बिंदुओं के माध्यम से क्रियान्वित किया जाएगा। हम ब्रिक्स आतंकवाद रोधी कार्यनीतियों संबंधी संगोष्ठी, मानव दुग्ध बैंक पर कार्यशाला तथा आस्ति वसूली पर ब्रिक्स बैठक का भी स्वागत करते हैं। हम ब्रिक्स व्यापार और निवेश संवर्धन एजेंसियों (टीआईपीए) के मध्य समझौता-जापन पर हस्ताक्षर तथा ब्रिक्स महिला व्यापार संधि (डब्ल्यूबीए) की स्थापना की प्रशंसा करता है। हम सहयोगी क्षयरोग अनुसंधान कार्यक्रम तथा 2019 ब्रिक्स अध्यक्षपीठ द्वारा प्रोत्साहित अन्य पहलों के अनुमोदन का भी स्वागत करते हैं।

बहुपक्षीय प्रणाली को सुदृढ़ बनाना और उसमें सुधार लाना

5. हम शांति और सुरक्षा अनुरक्षित करने, संधारणीय विकास को आगे बढ़ाने और सभी के लिए मानवाधिकारों और मौलिक स्वतंत्रताओं का संवर्धन और संरक्षण सुनिश्चित करने तथा अंतर्राष्ट्रीय समुदाय के लिए उत्कृष्ट साझे भविष्य का निर्माण करने के लिए संप्रभु राज्यों के मध्य बहुपक्षीयवाद और सहयोग के प्रति प्रतिबद्ध रहेंगे। हम बहुपक्षवाद के समक्ष वर्तमान में आने वाली उल्लेखनीय चुनौतियों का सामना करने तथा अंतर्राष्ट्रीय मामलों में संयुक्त राष्ट्र की केन्द्रीय भूमिका को बनाए

रखने और अंतर्राष्ट्रीय विधि का सम्मान करने जिसमें इसके प्रयोजनों और सिद्धांतों के साथ संयुक्त राष्ट्र का चार्टर भी शामिल है, के प्रति अपनी प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि करते हैं।

6. हम यूएन और डब्ल्यूटीओ, आईएमएफ और अन्य अंतर्राष्ट्रीय संगठनों सहित बहुपक्षीय प्रणाली को सुदृढ़ बनाने और उसमें सुधार लाने की अविरोध आवश्यकता को भी दोहराते हैं, जिसके लिए हम निरंतर कार्य करते रहेंगे ताकि उन्हें अधिक अंतर्वेशित, लोकतांत्रिक और प्रतिनिधित्वकारी बना सकें जिसमें अंतर्राष्ट्रीय निर्णय लेने में उभरते हुए बाजारों और विकासशील देशों में अत्यधिक प्रतिभागिता का माध्यम भी शामिल है। हम एक अधिक उचित, औचित्यपूर्ण, समान और प्रतिनिधिकारी बहुध्रुवीय अंतर्राष्ट्रीय व्यवस्था तैयार करने की अपनी प्रतिबद्धता को भी दोहराते हैं। हम इस अनिवार्यता को भी रेखांकित करते हैं कि अंतर्राष्ट्रीय संगठन पूर्णतः सदस्य राज्यों द्वारा चालित होने चाहिए तथा उन्हें सभी हितों को प्रोत्साहित करना चाहिए।

7. हम 2005 विश्व शिखर-सम्मेलन दस्तावेज का स्मरण करते हैं तथा सुरक्षा परिषद सहित संयुक्त राष्ट्र के व्यापक सुधार की आवश्यकता की पुनःपुष्टि करते हैं जिसका उद्देश्य इसे अधिक प्रतिनिधित्वकारी, प्रभावी और कार्यकुशल बनाना है तथा विकासशील देशों के प्रतिनिधित्व में वृद्धि करता है ताकि यह वैश्विक चुनौतियों के प्रति पर्याप्त रूप से प्रतिक्रिया व्यक्त कर सके। चीन और रूस ने अंतर्राष्ट्रीय मामलों में ब्राजील, भारत और दक्षिण अफ्रीका की स्थिति और भूमिका को उनके द्वारा दिए जाने वाले महत्व को दोहराया है तथा उन्होंने संयुक्त राष्ट्र में उनके द्वारा निभाई जाने वाली बड़ी भूमिका में उनकी आकांक्षा को समर्थन दिया।

8. हम एक संतुलित और एकीकृत तरीके से संधारणीय विकास के प्रति अपनी प्रतिबद्धता को एक संतुलित और एकीकृत तरीके से उसके तीन आयामों अर्थात् आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय, में अभिव्यक्त करते हैं। हमारे समस्त नागरिक हमारे संबंधित भू-भागों के समस्त हिस्सों में, जिसमें सुदूरवर्ती क्षेत्र भी शामिल हैं, संधारणीय विकास के लाभों का पूरी तरह से उपभोग करने के हकदार हैं। अन्य सभी क्षेत्रों की ही भांति इस क्षेत्र में अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को राष्ट्रीय संप्रभुता और घरेलू विधि तथा सांस्थानिक ढांचों और व्यवस्थाओं तथा प्रक्रियाओं एवं पद्धतियों का सम्मान करना चाहिए।

9. हम संधारणीय विकास के लिए 2030 एजेंडा के क्रियान्वयन के महत्व को दोहराते हैं तथा इसके समय पर क्रियान्वयन के लिए प्रयासों को दोगुना करने का आह्वान करते हैं। हम विकासशील देशों को उनकी शासकीय विकास सहायता (ओडीए) प्रतिबद्धताओं को पूरी तरह क्रियान्वित करने तथा विकासशील देशों को अतिरिक्त विकास संसाधन प्रदान करने का आह्वान करते हैं।

10. हम संयुक्त राष्ट्र जलवायु परिवर्तन कन्वेंशन फ्रेमवर्क (यूएनएफसीसीसी) के सिद्धांतों के अंतर्गत अंगीकृत पेरित करार के प्रति अपनी प्रतिबद्धताओं को दोहराते हैं जिसमें विभिन्न राष्ट्रीय परिस्थितियों के परिप्रेक्ष्य में साझी परंतु विविधतापूर्ण उत्तरदायित्वों और संबंधित क्षमताओं के सिद्धांत भी शामिल हैं। हम अनुबंध-II में शामिल विकसित देशों से आग्रह करते हैं कि वे शमनीकरण और अनुकूलन कार्यवाही को सहयोग देने के लिए विकासशील देशों को वित्तीय, प्रौद्योगिकीय और क्षमता-निर्माण सहायता के प्रावधानों में तेजी लाए। हमें आशा है कि 2019 के अंत तक हरित जलवायु निधि (जीसीएफ) का प्रथम आपूर्ण प्रारंभिक संसाधन संघटन में उल्लेखनीय रूप से वृद्धि करेगा जिससे यह सुनिश्चित होगा कि दाताओं द्वारा वित्तीय योगदान विकासशील देशों की आकांक्षाओं, आवश्यकताओं और प्राथमिकताओं के अनुरूप हो। हम यूएनएफसीसीसी सीओपी 25 की सफलता के लिए कार्य करने

के लिए भी प्रतिबद्ध हैं विशेष रूप से पेरिस करार कार्य कार्यक्रम की सभी शेष रह गई मद्दों पर संतुलित और व्यापक परिणाम हासिल करने के संदर्भ में।

11. हम प्रादेशिक विमानन पर ब्रिक्स समझौता-जापान का स्मरण करते हैं तथा नागर विमानन के क्षेत्र में ब्रिक्स देशों के मध्य सहयोग को महत्व देते हैं। उभरते बाजारों जिसमें ब्रिक्स देश भी शामिल हैं, में विमानन क्षेत्र द्वारा निभाई गई निर्णायक भूमिका को स्वीकार करते हुए तथा विमानन क्षेत्र के विकास पर अंतर्राष्ट्रीय विमानन के लिए कार्बन ऑफ सेटिंग और कटौती स्कीम (कोसरिया) के संभावित प्रभाव पर विचार करते हुए हम ढांचे की प्रगति की समीक्षा के लिए साथ मिलकर कार्य करने की अपनी प्रतिबद्धता को दोहराते हैं।

12. हम पश्च-2020 वैश्विक जैव-विविधता ढांचे के विकास के लिए योगदान देने और उसे समर्थन प्रदान करने तथा कुनमिंग, चीन में 2020 में आयोजित होने वाले जैव-विविधता कन्वेंशन के पक्षकारों के सम्मेलन की 15वीं बैठक के सफल परिणामों के प्रति भी प्रतिबद्ध हैं। हम जैव-विविधता से जुड़ी संबंधित चिंताओं पर अपनी वार्ताओं और सहयोग को गहन बनाएंगे। हम आशा करते हैं कि सीबीडी के तीन उद्देश्यों को एक संतुलित तरीके से ढांचे के संबंध में ध्यान में रखा गया है ताकि जैविक विविधता वाले अवयवों तथा पहुंच और लाभ साझेदारी (एबीएस) स्तंभों के प्रायः उपेक्षित संधारणीय प्रयोग को नज़रअंदाज होने से रोका जा सके।

13. हम सीओपी 14 यूएनसीसीसीडी के परिणामों को क्रियान्वित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं जिसका उद्देश्य 2013 तक एसडीजी 15.3 की प्राप्ति करना है ताकि मरुथलीकरण के विरुद्ध संघर्ष किया जा सके, क्षय हो चुकी भूमि और मृदा का पुनरुद्धार किया जा सके तथा भूमि अपक्षयित तटस्थ विश्व की प्राप्ति की जा सके। हम भूमि अपक्षय तटस्थता लक्ष्य-निर्धारण कार्यक्रम के बारे में क्षमता निर्माण, डाटाबेस और सूचना के आदान-प्रदान के लिए भारत द्वारा संधारणीय भूमि पुनः प्राप्ति केन्द्र की स्थापना के माध्यम से दक्षिण-दक्षिण सहयोग की संवृद्धि का स्वागत करते हैं। हम 'भूमि में निवेश तथा अवसरों को खोलने' संबंधी नई दिल्ली घोषणा और ऑर्डोस घोषणा का समर्थन करते हैं।

14. हम अंतर्राष्ट्रीय शांति और सुरक्षा को निरंतर चुनौतियों पर गंभीर चिंता व्यक्त करते हैं तथा संयुक्त राष्ट्र चार्टर और लागू अंतर्राष्ट्रीय दायित्वों के अनुरूप सभी के लिए सतत शांति के लिए कार्य करने के प्रति प्रतिबद्ध हैं। हम सदाशयता, राज्यों की संप्रभु क्षमता, किसी राज्य की घरेलू अधिकारिता के अधीन आने वाले मामलों में हस्तक्षेप न करने और सहयोग के कर्तव्यों के सिद्धांतों तथा संयुक्त राष्ट्र चार्टर के साथ संगतता बनाने के प्रति अपनी प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि करते हैं।

15. हम अंतर्राष्ट्रीय सुरक्षा प्रणाली के स्तंभ के रूप में जीवाणु (जैविक) और विषाक्त हथियारों के विकास, उत्पादन और भण्डारण पर प्रतिषेध तथा उन्हें नष्ट करने संबंधी कन्वेंशन (बीटीडब्ल्यूसी) के महत्व पर बल प्रदान करते हैं। हम बीटीडब्ल्यूसी का अनुपालन करने तथा उसे सुदृढ़ बनाने की आवश्यकता को रेखांकित करते हैं जिसमें कन्वेंशन के लिए एक नयाचार अंगीकृत करना भी शामिल है जो, अन्य बातों के साथ-साथ, एक प्रभावी सत्यापन तंत्र का उपबंध भी करता है। हम पुनः पुष्टि करते हैं कि बीटीडब्ल्यूसी जैविक और विषाक्त हथियारों के लिए एक मुख्य उपकरण है। इसके कृत्यों, जिसमें संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की चिंताएं भी शामिल हैं, का अन्य तंत्रों द्वारा दोहरीकरण नहीं होना चाहिए। क्रियान्वयन मुद्दों के समाधान पर लक्षित प्रयास बीटीडब्ल्यूसी के अनुरूप होने चाहिए।

16. हम एक प्रभावी निःशस्त्रीकरण और गैर-प्रचुरोद्भवन के रूप में रासायनिक हथियारों के प्रतिषेध के लिए संगठन तथा रासायनिक हथियार कन्वेंशन (सीडब्ल्यूसी) के परिरक्षण हेतु अपने समर्थन की

पुनः पुष्टि करते हैं। हम सीडब्ल्यू से राज्य पक्षकारों के लिए एकजुट होने तथा ओपीसीडब्ल्यू में सर्वसम्मति की संस्कृति को पुनः बहाल करने के उद्देश्य से निर्माणात्मक वार्तालाप में शामिल होने की आवश्यकता पर बल प्रदान करते हैं।

17. हम बाह्य अंतरिक्ष में हथियारों की होड़ होने की संभावना के बारे में अपनी गंभीर चिंता व्यक्त करते हैं तथा अंतर्राष्ट्रीय विधियों के अनुसार, जिसमें संयुक्त राष्ट्र का चार्टर भी शामिल है, बाह्य अंतरिक्ष के अन्वेषण और शांतिपूर्ण प्रयोग में क्रियाकलाप संचालित करने की आवश्यकता की पुनः पुष्टि करते हैं। हम एक ऐसे विधिक दृष्टि से आबद्धकारी बहुपक्षीय लिखत पर बातचीत किए जाने की अविलंब आवश्यकता पर बल प्रदान करते हैं, जो बाह्य अंतरिक्ष के लिए लागू अंतर्राष्ट्रीय विधिक व्यवस्था की खामियों को दूर कर सके जिसमें बाह्य अंतरिक्ष में हथियारों को रखने का निवारण भी शामिल है। हम इस बात पर बल देते हैं कि व्यावहारिक पारदर्शिता तथा आत्मविश्वास निर्माण उपायों को भी इस लक्ष्य की प्राप्ति में योगदान देना चाहिए। इस संबंध में, हम बाह्य अंतरिक्ष में हथियारों की होड़ का निवारण (पीएआरओए) पर गठित संयुक्त राष्ट्र के सरकारी विशेषज्ञ समूह द्वारा संचालित प्रासंगिक कार्य का स्वागत करते हैं तथा खेद जताते हैं कि यह अपनी रिपोर्ट पर सर्वसम्मति बना पाने में सफल नहीं रहा। हम समझते हैं कि इस विषय पर कोई भी लिखत गैर-भेदभावपूर्ण होना चाहिए तथा उसमें शांतिपूर्ण प्रयोजनों के लिए प्रौद्योगिकी का विकास करने के अधिकार पर प्रचालन उपबंध अंतर्विष्ट होने चाहिए।

18. हम सूचना और संचार प्रौद्योगिकियों (एसटीएफ) के लिए एक मुक्त, सुरक्षित, शांतिपूर्ण, स्थिर, सुगम्य और भेदभावरहित परिवेश के महत्व को रेखांकित करते हैं। हम आईसीटी व्यवस्था में राज्यों के उत्तरदायी व्यवहार के लिए संयुक्त राष्ट्र के तत्वावधान में, सार्वजनिक रूप से सहमत मानदंडों, नियमों और सिद्धांतों के महत्व पर बल प्रदान करते हैं तथा उनके विकास में संयुक्त राष्ट्र की केन्द्रीयता को समर्थन देते हैं। इस संबंध में, हम इस मामले में संयुक्त राष्ट्र मुक्त कार्यकारी समूह की स्थापना का तथा सरकारी विशेषज्ञ समूह (जीजीसी) से नए संस्करण को प्रारंभ किए जाने का स्वागत करते हैं। दोनों तंत्रों को समर्थन देते हुए, हम इस बात को रेखांकित करते हैं कि यह द्वि-आयामी प्रक्रिया इस मामले में अंतर्राष्ट्रीय प्रयासों में संपूरणता और गतिशीलता प्रदान कर सकती है।

19. हम आपराधिक और आतंकवादी क्रियाकलापों के लिए आईसीटी के दुरुपयोग को नियंत्रित करने की अपनी प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि करते हैं। इस संबंध में नई चुनौतियों और संकटों के लिए अंतर्राष्ट्रीय सहयोग की आवश्यकता है जिसमें सहयोग के संभावित ढांचे पर चर्चा की जानी भी शामिल है जिसके मध्य आईसीटी के आपराधिक प्रयोग पर संयुक्त राष्ट्र सार्वभौमिक आबद्धकारी विनियामक तंत्र भी विद्यमान है। हम सूचना और संचार प्रौद्योगिकियों के प्रयोग में सुरक्षा संबंधी कार्यकारी समूह (डब्ल्यूजीएसआईसीटी) के माध्यम से सहयोग को प्रोत्साहित करने में ब्रिक्स देशों द्वारा की गई प्रगति को भी मान्यता देते हैं जिसने इसके संशोधित विचारार्थ बिंदुओं को अनुमोदित किया है तथा आईसीटी के प्रयोग में सुरक्षा सुनिश्चित करने पर व्यावहारिक आईसीटी के प्रयोग में सुरक्षा सुनिश्चित करने पर व्यावहारिक सहयोग के ब्रिक्स भावी मार्ग को तय किया गया है। पूर्व ब्रिक्स शिखर-सम्मेलनों को ध्यान में रखते हुए, हम आईसीटी के प्रयोग में सुरक्षा निश्चित करने पर ब्रिक्स सदस्य राज्यों के मध्य सहयोग का विधिक ढांचा स्थापित करने के महत्व की पुनः पुष्टि करते हैं तथा इस मामले में प्रस्तावों पर विचार और उनका विस्तारपूर्वक वर्णन करने के प्रति डब्ल्यूजीएसआईसीटी के कार्य को मान्यता देते हैं। आईसीटी के प्रयोग में सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए सहयोग पर ब्रिक्स अंतर्राष्ट्रीय करार पर रूस

के प्रस्ताव तथा इस मामले में ब्रिक्स देशों के मध्य द्विपक्षीय करार किए जाने के प्रति ब्राजील की इस पहल को ध्यान में रखते हैं।

20. हम आतंकवाद के सभी स्वरूपों और अभिव्यक्तियों की निंदा करते हैं जिसे किसी धर्म, राष्ट्रियता अथवा सभ्यता के साथ नहीं जोड़ा जाना चाहिए तथा आतंकवादी कृत्यों को आपराधिक और गैर-औचित्यपूर्ण मानते हैं। भले ही उनका जो भी उद्देश्य हो और चाहे वे कभी भी, कहीं भी और किसी के भी द्वारा कारित किए गए हों। हम अंतर्राष्ट्रीय विधि के अनुसार संयुक्त राष्ट्र के तत्वावधान के अंतर्गत आतंकवाद के विरुद्ध संघर्ष करने के लिए सतत् प्रयास जारी रखने का आग्रह करते हैं, आतंकवाद का निवारण और उसका विरोध करने में राज्यों तथा उनके सक्षम प्राधिकारियों की प्राथमिक भूमिका को मान्यता देते हैं तथा अपनी यह धारणा अभिव्यक्त करते हैं कि आतंकवाद का सामना करने में प्रभावी परिणाम सुनिश्चित करने के लिए एक व्यापक दृष्टिकोण आवश्यक है। हम आतंकवादी नेटवर्कों और आतंकवादी कार्यवाहियों के वित्त-पोषण का निवारण करने के लिए सभी राज्यों के उत्तरदायित्व का स्मरण करते हैं जिसमें उनके भू-भागों से संचालित ऐसी कार्यवाहियां भी शामिल हैं। हम संयुक्त राष्ट्र ढांचे के भीतर व्यापक अंतर्राष्ट्रीय आतंकवाद कन्वेंशन को शीघ्र ही अंतिम रूप देने और अंगीकृत किए जाने का आह्वान भी करते हैं। हम आतंकवाद के वित्त-पोषण का निवारण और उसके विरुद्ध संघर्ष किए जाने, प्रासंगिक यूएनएससी संकल्पों को क्रियान्वित किए जाने के महत्व पर बल प्रदान करते हैं तथा इस संबंध में यूएनएससी संकल्प 2462(2019) को अंगीकृत किए जाने का स्वागत करते हैं। रासायनिक और जैविक आतंकवाद की चुनौती का सामना करने के लिए हम रासायनिक और जैविक आतंकवाद के कृत्यों का प्रशमन करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय कन्वेंशन पर बहुपक्षीय वार्तालाप प्रारंभ करने जिसमें निःशस्त्रीकरण पर सम्मेलन भी शामिल है, की आवश्यकता बल प्रदान करते हैं।

21. हम आतंकवाद का सामना करने के लिए ब्रिक्स सहयोग में हासिल की गई प्रगति को भी मान्यता प्रदान करते हैं तथा ब्रिक्स आतंकवा-रोधी कार्यकारी समूह की चौथी बैठक के परिणामों का स्वागत करते हैं जिसमें एक विषय-संबंधी उप-कार्यकारी समूह की स्थापना तथा ब्रासीलिया में 'आतंकवाद का सामना करने के लिए ब्रिक्स कार्य नीतियां' निषय पर संगोष्ठी का आयोजन भी शामिल है।

22. हम अवैध वित्तीय प्रवाहों (आईएफएफ) से संघर्ष करने तथा वित्तीय कार्यवाही कार्यबल (एफएटीएफ) और एफएटीएफ-शैली क्षेत्रीय निकायों (एफएसआरबी) एवं अन्य बहुपक्षीय-क्षेत्रीय और द्विपक्षीय मंचों के साथ घनिष्ठ सहयोग करने की अपनी प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि करते हैं। हम एफएटीएफ उद्देश्यों को बनाए रखने और उन्हें सहायता प्रदान करने तथा एफएटीएफ मानकों को क्रियान्वित करने और उनमें सुधार लाने के लिए अपने सहयोग को सघन बनाने के महत्व पर बल देते हैं। हम एएमएल/सीएफटी ब्रिक्स परिषदों के प्रस्तावित सांस्थानीकरण को ध्यान में रखते हुए धन-शोधन निवारण/आतंकवाद के वित्त-पोषण का विरोध करने (एएमएल/सीएफटी) एजेंडे के मुख्य विषयों पर ब्रिक्स देशों के मध्य वार्ता के महत्व को समझते हैं तथा चर्चा करने को प्रोत्साहित करते हैं। हम राष्ट्रीय वित्तीय आसूचना इकाइयों (एफआईयू) के महत्व को रेखांकित करते हैं।

आर्थिक और वित्तीय सहयोग

23. हमारी पिछली बैठक के बाद से, वैश्विक आर्थिक विकास कमजोर हुआ है तथा अधोगामी जोखिमों में वृद्धि हुई है। व्यापार तनावों तथा नीतियों की अनिश्चितता ने आत्मविश्वास, व्यापार, निवेश

और विकास को प्रभावित किया है। इस संदर्भ में, हम मुक्त बाजारों, उचित, औचित्यपूर्ण और भेदभावरहित व्यवहार्य और व्यापार परिवेशों, संरचनात्मक सुधारों, प्रभावी और उचित प्रतिस्पर्धा, निवेश और अभिनवता को प्रोत्साहित करने तथा अवसंरचना और विकास के लिए वित्त-पोषण के महत्व का स्मरण करते हैं। हम वैश्विक मूल्य श्रृंखला में विकासशील देशों की अधिकाधिक प्रतिभागिता की आवश्यकता पर भी बल देते हैं। हम जी20 के भीतर सहयोग करना तथा ईएमई और विकासशील देशों के हितों को आगे बढ़ाना जारी रखेंगे।

24. यह नोट करते हुए कि ब्रिक्स देश पिछले दशक में वैश्विक विकास के मुख्य चालक रहे हैं तथा वर्तमान में वे वैश्विक आउटपुट के लगभग एक तिहाई भाग का प्रतिनिधित्व करते हैं, हम आश्वास्त हैं कि संरचनात्मक सुधारों का सतत क्रियान्वयन हमारी विकास क्षमता में वृद्धि करेगा। ब्रिक्स सदस्यों के मध्य व्यापार विस्तार अंतर्राष्ट्रीय व्यापार प्रवाहों को सुदृढ़ बनाने में योगदान देगा। हम सुदृढ़, संधारणीय, संतुलित और अंतर्वेशी विकास हासिल करने के लिए राजवित्तीय, मौद्रिक और संरचनात्मक नीतियों के प्रयोग को जारी रखने की हिमायत करते हैं। हम प्रमुख अग्रणी और उभरती हुए बाजार अर्थव्यवस्थाओं का आह्वान करते हैं कि वे जी20 तथा अन्य कार्यों के संदर्भ में इन उद्देश्यों को आगे बढ़ाने और संभावित जोखिमों को कम करने के लिए नीतिगत वार्तालाप और सहयोग को जारी रखें।

25. हम एक सुदृढ़, कोटा-आधारित और पर्याप्त रूप से संसाधनमुक्त आईएमएफ को वैश्विक वित्तीय सुरक्षा नेट के मध्य में स्थापित करने की अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि करते हैं। हम अत्यंत निराश हैं कि कोटों की 15वीं सामान्य समीक्षा (जीआरक्यू) निधि के कोटा आकार में वृद्धि करने तथा सदस्यों देशों के कोटा शेयरों को पुनर्संरचित करने में विफल रही है जिसमें उभरते हुए बाजारों और गतिशील अर्थव्यवस्थाओं (ईएमडीई) को भी लाभ नहीं मिल सका है जिनका निधि में समुचित रूप से प्रतिनिधित्व नहीं हो पाया। हम निर्धन सदस्यों की आवाज और प्रतिनिधित्व का संरक्षण करने का भी समर्थन करते हैं। हम आईएमएफ से आह्वान करते हैं कि वह 16वीं जीआरक्यू के अंतर्गत 2010 में सहमत सिद्धांतों के आधार पर कोटा तथा सरकारी सुधारों के लिए सही मनोयोग से और निश्चित समय-सीमा के भीतर कार्य करना प्रारंभ करे।

26. हम एक नियम-आधारित, पारदर्शी, भेदभावरहित, मुक्त स्वतंत्र और अंतर्वेशी व्यापार की आधारभूत आवश्यकता को दोहराते हैं। हम विश्व व्यापार संगठन केन्द्र में रखते हुए हूपक्षीय व्यापार प्रणाली को संरक्षित और सुदृढ़ करने के लिए भी प्रतिबद्ध हैं। यह महत्वपूर्ण है कि समस्त डब्ल्यूटीओ सदस्य द्विपक्षीय और संरक्षणवादी उपायों को दूर करें जो डब्ल्यूटीओ की भावना और नियमों के विपरीत हैं।

27. हम आवश्यक डब्ल्यूटीओ सुधारों के महत्व को भी मान्यता देते हैं जिनमें 12वें डब्ल्यूटीओ मंत्रालयी सम्मेलन से प्राप्त टिप्पणियों में दिए गए सुझाव भी शामिल हैं ताकि संगठन की प्रासंगिकता और इसकी क्षमता की प्रभावकारिता सुनिश्चित की जा सके जिससे वर्तमान और भावी चुनौतियों का बेहतर रूप से निवारण किया जा सके। हमारे देश आवश्यक सुधार की प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए डब्ल्यूटीओ सदस्यों के साथ कार्य करेंगे जो संतुलित, मुक्त, पारदर्शी हैं और अंतर्वेशिता और विकास को प्रोत्साहन देती हैं। ये सुधार, अन्य बातों के साथ-साथ, डब्ल्यूटीओ की केन्द्रीयता केन्द्रीय मूल्यों और आधारभूत सिद्धांतों का परिरक्षण करेंगे तथा सभी सदस्यों के हितों को ध्यान में रखेंगे जिसमें विकासशील देश और एलडीसी शामिल हैं।

28. हम इसकी द्वि-आयामी आबद्धकारी न्याय निर्णयण प्रणाली के साथ डब्ल्यूटीओ विवाद समाधान तंत्र के महत्व पर बल प्रदान करते हैं। अपीली निकाय संगठन के नियमित और प्रभावी कार्यकरण तथा इसके नियमों की पूर्ति के लिए अनिवार्य है। हम अपीली निकाय के सदस्यों की नियुक्ति में आए गतिरोध को समाप्त करने की तात्कालिकता को रेखांकित करते हैं तथा सभी सदस्यों से आह्वान करते हैं कि वे अपीली निकाय न्याय प्रक्रिया को तुरंत प्रारंभ करने के लिए सहमत हों।

29. हम उपयुक्त मंचों में उत्पादक क्षेत्रों, ई-वाणिज्य, एमएसएमई, अवसंरचना और संयोजनता में निवेश को प्रोत्साहित करने और उसे सुकर बनाने के तरीकों पर विचार करेंगे। ऐसा करने में, हम उसे राष्ट्रीय अनिवार्यताओं तथा नीतिगत ढांचों को ध्यान में रखेंगे, जिसका उद्देश्य एक पारदर्शिता में वृद्धि करना तथा एक प्रभावी और निवेश अनुकूल परिवेश का सृजन करना है।

30. हम अवसंरचना तथा संधारणीय विकास वित्त-पोषण में नए विकास और बैंक (एनबीडी) की भूमिका को नोट करते हैं। हम परियोजनाओं के सुदृढ़, संतुलित और उच्च गुणवत्ता वाले पोर्टफोलियो तैयार करने के संवर्धित प्रयासों की आवश्यकता पर बल देते हैं। हम अत्यंत गर्व के साथ फोर्टालेजा, ब्राजील में एनडीबी करार अनुच्छेदों के हस्ताक्षर की पांचवी वर्षगांठ को भी गर्व के साथ नोट करते हैं तथा एनबीडी की आम रणनीति की आने वाले मध्यावधिक समीक्षा का स्वागत करते हैं।

31. हम अन्य देशों में एनडीबी क्षेत्रीय कार्यालयों को खोले जाने तथा वहां उनके क्रियाकलापों का स्वागत करते हैं। हम साओ पोलो में अमरीका क्षेत्रीय कार्यालय तथा ब्रासीलिया में उसके उप-कार्यालय की स्थापना का स्वागत करते हैं तथा वर्ष 2020 तक रूस तथा भारत में शेष दो एनडीबी क्षेत्रीय कार्यालयों की स्थापना किए जाने की प्रतीक्षा करते हैं। बैंक के मुख्यालयों के केन्द्रीय कार्यों को और आगे बढ़ाते हुए, इसके क्षेत्रीय कार्यालय इसके प्रचालनों का विस्तार करने तथा सभी सदस्य देशों के लिए अधिक व्यापक परियोजना पोर्टफोलियो तैयार करने का प्रयास करेंगे।

32. हम सदस्यता में वृद्धि करने के लिए नए विकास बैंक द्वारा की गई प्रगति को मान्यता देते हैं। इसके करार अनुच्छेदों के अनुसार एनडीबी सदस्यता में वृद्धि एक वैश्विक विकास वित्त संस्था के रूप में बैंक को सुदृढ़ बनाएगी तथा ब्रिक्स और ईएमडीपी में अवसंरचना और संधारणीय विकास परियोजना के लिए संसाधनों को जुटाने में आगे और योगदान करेगी। हम आशा कर रहे हैं कि बोर्ड ऑफ गवर्नर्स प्रारंभिक कार्य को तत्काल समाप्त करेंगे जिसका उद्देश्य भविष्य में सहायता में विस्तार करने के लिए समय पर और सुविचारित निर्णय लिया जाना होगा।

33. हम पीपीपी और अवसंरचना पर ब्रिक्स कार्यबल को शामिल करते हुए अन्य मुख्य विकास पहलों को भी अत्यधिक महत्व प्रदान करते हैं जो अवसंरचना वार्तालाप को सुकर बनाती है जिसमें जी20 अवसंरचना एजेंडा, एनबीडी परियोजना तैयार सुविधा भी शामिल है जिसकी प्रभावकारिता में इसकी परियोजना के प्रथम सेट को यथाशीघ्र प्रारंभ करने के माध्यम से संवर्धित की जाएगी तथा जिसमें हमारा सहयोग भी शामिल होगा जिसका उद्देश्य बहुपक्षीय विकास बैंकों में विकासशील देशों तथा उभरती हुई अर्थव्यवस्थाओं के प्रतिनिधित्व में वृद्धि करना है।

34. हम संतुष्टि के साथ आकस्मिक रिजर्व व्यवस्था (सीआरए) की तैयारी सुनिश्चित करने के लिए उठाए गए अन्य कदमों को नोट करते हैं तथा द्वितीय परीक्षण प्रक्रिया की समाप्ति का स्वागत करते हैं जिसमें नकदीकरण के साथ सीआरए तंत्र के अलग हुए भाग की जटिलता का अतिरिक्त अवयव शामिल है।

35. हम ब्रिक्स स्थानीय मुद्रा बांड निधि की स्थापना से हासिल की गई प्रगति को नोट करते हैं तथा इसके शीघ्र प्रचालनों की अपेक्षा रखते हैं। हम अपने स्थानीय बांड बाजारों के विकास को सतत् सहयोग प्रदान करने का समर्थन करते हैं। हम प्रत्येक केन्द्रीय बैंक के अधिदेश के अनुरूप मुद्रा सहयोग के अन्य संभावित क्षेत्रों पर परस्पर बातचीत करना जारी रखेंगे।

36. हम अंतर्राष्ट्रीय भुगतान प्रणाली पर ब्रिक्स सर्वेक्षण के महत्व को मान्यता देते हैं।

37. हम ब्रिक्स आर्थिक भागीदारी के लिए रणनीति के अंतर्गत हासिल की गई प्रगति का सकारात्मक रूप से आकलन करते हैं जिसमें अभिनव, संधारणीय और अंतर्वेशी आर्थिक विकास भी शामिल है तथा इसकी 2020 में रूसी अध्यक्षता के अंतर्गत समीक्षा किए जाने की अपेक्षा करते हैं। हम सदस्यों द्वारा ब्रिक्स आर्थिक और व्यापार सहयोग कार्यवाही एजेंडा के क्रियान्वयन में सदस्यों द्वारा की गई प्रगति की सराहना करते हैं जिससे नीतिगत साझेदारी, सूचना के आदान-प्रदान, व्यापार और निवेश में सरलता और उसके संवर्धन तथा व्यापार अध्ययन के विकास के लिए अनेक क्रियाकलापों को प्रोत्साहित किया गया है। हम ब्रिक्स संयुक्त व्यापार अध्ययन समीक्षा की समाप्ति का स्वागत करते हैं जिसने ब्रिक्स देशों के बीच व्यापार और निवेश संभावनाओं की पहचान की है तथा हमारे मंत्रियों को निदेश दिए गए हैं कि वे ऐसी कार्यवाहियां जारी रखें जो हमारे देशों के मध्य सहयोग संयुक्त पहलों को सहायता प्रदान करती हैं।

38. हम ब्रिक्स व्यापार फोरम के आयोजन का स्वागत करते हैं तथा विभिन्न क्षेत्रों अर्थात् अवसंरचना, विनिर्माण, ऊर्जा, कृषि-व्यवसाय तथा साथ ही जैव-प्रौद्योगिकी, वित्तीय सेवाएं, क्षेत्रीय विमानन, तकनीकी मानकों का संरेखण, कौशल विकास और डिजिटल अर्थव्यवस्था में सहयोग को संपोषित करते हुए अपने सदस्यों के मध्य व्यापार और निवेश को संवर्धित करने में ब्रिक्स व्यापार परिषद (बीबीसी) के प्रयासों की सराहना करते हैं।

39. हम ब्रिक्स महिला व्यापार संधि (डब्ल्यूबीए) की स्थापना का स्वागत करते हैं जिसका उद्देश्य आर्थिक विकास की वाहिका के रूप में महिलाओं की भूमिका में वृद्धि करना, हमारे देशों में महिलाओं की आर्थिक अधिकारिता के प्रति योगदान देना तथा ब्रिक्स व्यापार समुदाय के हित के मुद्दों पर एक विशिष्ट संदर्श का निर्माण करना है। डब्ल्यूबीए का एजेंडा, कार्यशील पद्धतियां तथा इसके कार्यकरण से संबंधित अन्य मामलों का निर्धारण इसके सदस्यों द्वारा किया जाएगा। हम प्रत्येक देश से पांच सदस्यों का चयन करेंगे तथा डब्ल्यूबीए की पहली बैठक यथाशीघ्र 2020 में आयोजित होगी।

40. हम डब्ल्यूबीए और बीबीसी से आह्वान करते हैं कि वे सक्रिय रूप से सहयोग करें तथा अपने क्रियाकलापों को समन्वित करें ताकि वे पारस्परिक दृष्टि से पुनःप्रवर्तनकारी हो और बीबीसी सहित ब्रिक्स की सभी व्यापारिक पहलों में महिलाओं की प्रतिभागिता को सुदृढ़ बनाने की दिशा में कार्य कर सकें।

क्षेत्रीय स्थिति

41. हम राजनीतिक और राजनयिक साधनों के माध्यम से विवादों के समाधान के लिए सामूहिक प्रयासों के लिए प्रतिबद्ध हैं तथा अंतर्राष्ट्रीय शांति और सुरक्षा को अनुरक्षित करने के लिए प्राथमिक उत्तरदायित्व धारण करने के लिए संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की भूमिका को मान्यता देते हैं।

42. सीरियाई अरब गणराज्य में स्थिति के बारे में, हम उस देश की संप्रभुता, स्वतंत्रता, एकता और प्रादेशिक एकता के प्रति अपनी गहन प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि करते हैं। हम अपनी यह धारणा

अभिव्यक्त करते हैं कि सीरियाई विवाद का कोई सैन्य समाधान नहीं हो सकता है। हम अपनी इस प्रतिबद्धता की पुनः पुष्टि भी करते हैं कि संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद संकल्प 2254 (2015) के अनुरूप यूएन की सहायता से सीरिया के नेतृत्व वाली तथा सीरिया के स्वामित्व वाली राजनीतिक प्रक्रिया स्थापित की जाएगी। हम संवैधानिक समिति के सृजन को भी अपना समर्थन प्रदान करते हैं जिसका श्रेय संयुक्त राष्ट्र, अस्ताना गारंटर्स तथा राजनीतिक उपायों के माध्यम से विवादों के समाधान के लिए प्रयास करने वाले सभी राज्यों को दिया जा सकता है। हम सभी पक्षकारों का आह्वान करते हैं कि वे निर्बाधित मानवीय सहायता को भी अनुमति दें तथा एडलिब क्षेत्र में स्थिर शांति को पूरी तरह से क्रियान्वित करें, जिसमें उन आतंकवादी समूहों और संस्थाओं को शामिल न किया गया हो जिन्हें संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद द्वारा अभिहित किया गया हो। हम परिहार्य नृजातीय और धार्मिक समुदायों एवं अल्पसंख्यकों की पीड़ा से अत्यंत चिंतित हैं। हम सीरिया में मानवीय स्थिति और आतंकवादियों के प्रसार को लेकर भी काफी चिंतित हैं। हम सभी पक्षकारों से पूर्व-शर्तों के बिना समूचे देश में सभी सीरियाईयों को मानवीय सहायता प्रदान करने का आह्वान करते हैं। समूचे सीरिया के भू-भाग में अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार कानून तथा अंतर्राष्ट्रीय मानवीय कानून के अंतर्गत संरक्षण की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए, हम रूस और तुर्की द्वारा 22 अक्टूबर, 2019 द्वारा हस्ताक्षरित समझौता-ज्ञापन में समूचे उत्तर-पूर्वी सीरिया भू-भाग संकट को दूर करने के प्रयासों का स्वागत करते हैं।

43. हम यमन गणराज्य में चल रहे विवाद तथा निरंतर गहराते मानवीय संकट पर अपनी चिंता व्यक्त करते हैं तथा पक्षकारों से आह्वान करते हैं कि वे पूरे देश में सहायता कार्मिकों और आपूर्तियों तक लोगों की त्वरित, सुरक्षित और निर्बाधित पहुंच को सुकर बनाएं। यमन विवाद का संपूर्ण क्षेत्र की सुरक्षा और स्थायित्व पर उल्लेखनीय प्रभाव है तथा हम स्टॉकहोम प्रक्रिया और संयुक्त राष्ट्र के तत्वावधान में संयुक्त राष्ट्र के शांतिपूर्ण यमन-प्रबंधित समाधान की दिशा में उठाए गए कदमों को अपना समर्थन देते हैं।

44. हम अपने इस संकल्प में एकजुट हैं कि मध्यपूर्व और उत्तर अफ्रीका में कहीं भी होने वाले विवादों का प्रयोग लंबे समय से चल रहे फिलिस्तीनी इजराइल विवाद के समाधान की प्रक्रिया को विलंबित करने के लिए नहीं किया जाना चाहिए। स्थापित किए गए अंतर्राष्ट्रीय ढांचे से मार्गदर्शन प्राप्त करते हुए जैसे प्रासंगिक संयुक्त राष्ट्र संकल्प, मैड्रिड सिद्धांत और अरब शांति पहल, हम यह दोहराते हैं कि दो-राज्य वाला समाधान इजराइलियों और फिलिस्तीनियों के साथ-साथ शांति और सुरक्षा से रहने में समर्थ बनाएगा। इस संदर्भ में, हम मध्य-पूर्व में शांति और स्थिरता प्राप्त करने के उद्देश्य से फिलिस्तीन-इजराइल विवाद के न्यायोचित और व्यापक समाधान के लिए नए और सृजनात्मक राजनयिक प्रयास किए जाने की आवश्यकता व्यक्त करते हैं।

45. हम खाड़ी क्षेत्र में चल रहे संकट, जिसमें एक-पक्षीय कार्यवाही भी शामिल है, पर अपनी गंभीर चिंता व्यक्त करते हैं तथा वार्तालापों और राजनयिक माध्यमों से विद्यमान असहमतियों को दूर करने के लिए अपने सहयोग की पुनःपुष्टि करते हैं। हम क्षेत्र में एक सकारात्मक, निर्माणात्मक एजेंडा तैयार किए जाने की आवश्यकता पर बल प्रदान करते हैं जिसमें सभी देश संयुक्त रूप से साझे संकटों और चुनौतियों पर प्रतिक्रिया व्यक्त कर सकें। हम रेखांकित करते हैं कि संयुक्त राष्ट्र के सदस्य राज्य सुरक्षा परिषद के निर्णयों को स्वीकार और कार्यान्वित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र चार्टर के अनुच्छेद 25 के अंतर्गत उत्तरदायी हैं।

46. हम अफगानिस्तान के लोगों को उनके एक स्थिर, अंतर्वशी, शांतिपूर्ण और समृद्ध देश का निर्माण, करने के उनके प्रयासों को अपना निरंतर सहयोग प्रदान करने के वचन को दोहराते हैं। हम

दृढ़तापूर्वक विश्वास करते हैं कि अफगानिस्तान में स्थिति का हल सैन्य कार्रवाई से नहीं हो सकता है। हम शांति और समाधान के प्रक्रिया के लिए अर्थात् अफगान-स्वामित्व और अफगान-चालित अपने सहयोग की पुनः पुष्टि करते हैं। हम आतंकवादी हमलों के जारी रहने पर अपनी चिंता व्यक्त करते हैं।

47. हम कोरियाई प्रायःद्वीप में स्थिति के शांतिपूर्ण, राजनयिक और राजनीतिक समाधान तथा साथ ही इसके पूर्णतः गैर-परमाणुकरण के लिए अपने सहयोग की पुनः पुष्टि करते हैं। हम उत्तर-पूर्व एशिया में शांति और स्थायित्व कायम रखने के महत्व को रेखांकित करते हैं।

48. हम महाद्वीप में शांति और सुरक्षा के हित में क्षेत्रीय मुद्दों का समाधान करने तथा विवादों को प्रबंधित करने में अफ्रीकी संघ और उप-क्षेत्रीय संगठनों के प्रयासों की सराहना करते हैं तथा संयुक्त राष्ट्र और अफ्रीकी संघ के बीच सहयोग के महत्व को दर्शाते हैं। हम सभी पक्षकारों से आग्रह करते हैं कि वे लीबिया में तत्काल समस्त सैन्य कार्यवाहियों को रोक दें और लीबियाई-नेतृत्व और लीबियाई-स्वामित्व वाली राजनीतिक प्रक्रिया के माध्यम से व्यापक और सतत् समाधान सुनिश्चित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र और लीबिया पर एक उच्च स्तरीय समिति तथा प्रासंगिक हितधारकों के साथ मिलकर कार्यवाही करें।

49. हम खारतूम में 17 अगस्त, 2019 को राजनीतिक करार और संवैधानिक घोषणा पर हस्ताक्षर करने के लिए सूझान के लोगों को बधाई देते हैं जिसे हम सूडान में राजनीतिक स्थिति के सामान्यीकरण की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम मानते हैं। हम अफ्रीकी संघ तथा इथोपियाई सरकार के प्रयासों को भी मान्यता देते हैं जिनकी मध्यस्थता ने वार्ताओं के निष्पादन में महत्वपूर्ण योगदान निभाया।

भारत-ब्रिक्स सहयोग

50. हम ब्राजील द्वारा 26 जुलाई, 2019 को रियो-डी-जेनारियो में ब्रिक्स विदेश/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की स्टैंड अलोन बैठक का आयोजन करने के लिए ब्राजील का स्वागत करते हैं। मंत्रियों ने साझी चिंता के प्रमुख वैश्विक राजनीतिक सुरक्षा, आर्थिक और वित्तीय मुद्दों पर और ब्रिक्स सहयोग को मजबूत बनाने के उपायों पर विचारों का आदान-प्रदान किया। हम पारस्परिक हित के क्षेत्रों में सतत् सहयोग के भाग के रूप में संयुक्त राष्ट्र महासभा के 74वें सत्र के दौरान ब्रिक्स विदेश/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की बैठक का भी स्वागत करते हैं जिसमें यूएन में हमारे स्थायी मिशन भी शामिल था।

51. हम अक्टूबर, 2019 में आयोजित ब्रिक्स उच्च-स्तरीय सुरक्षा प्रतिनिधियों की 9वीं बैठक का स्वागत करते हैं तथा आतंकवाद का सामना करने, आईसीटी के प्रयोग में सुरक्षा, प्रमुख अंतर्राष्ट्रीय और प्रादेशिक मुद्दों, शांति-स्थापना और परराष्ट्रीय संगठित अपराधों पर ब्रिक्स वार्तालाप में संवृद्धि के लिए उसकी सराहना करते हैं।

52. हम आर्थिक विकास के प्रमुख वाहकों के रूप में तथा हमारे समाज के भविष्य का निर्माण करने के एक प्रमुख अवयव के रूप में विज्ञान, प्रौद्योगिकी और अभिनवता (एसटीआई) के महत्व को प्रदर्शित करते हैं। हम ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और अभिनवता मंत्रियों की 7वीं बैठक के परिणामों तथा सहयोग पहलों का स्वागत करते हैं जो युवा वैज्ञानिकों और सरकारी निकायों के मध्य सहयोग संपोषित कर रही हैं तथा हमारी अभिनव पारिस्थिकी को निकट ला रही है। हम अभिनवता कार्य-योजना द्वारा हासिल किए गए परिणामों पर संतोष व्यक्त करते हैं जैसे आई-ब्रिक्स नेटवर्क का सृजन। हम नई ब्रिक्स एसटीआई संरचना का भी स्वागत करते हैं जिसे ब्रिक्स एसटीआई संचालन समिति के माध्यम

से क्रियान्वित किया जाएगा तथा जिसका उद्देश्य एसटीआई संयुक्त क्रियाकलापों को सुवाह्य और गहन बनाना है।

53. हम ब्रिक्स संचार मंत्रियों की 5वीं बैठक के परिणामों का स्वागत करते हैं। हम ब्रिक्स देशों के मध्य संयुक्त क्रियाकलापों को सुदृढ़ बनाना, नए सहयोग के अवसर सृजित करना तथा पहले ही विद्यमान भागीदारी को गहन बनाना जारी रखेंगे जिसमें डिजिटल ब्रिक्स कार्यबल (डीबीटीएफ) की शीघ्र स्थापना करने के लिए आवश्यक कदम उठाना शामिल है। हम ब्रिक्स भावी नेटवर्क्स संस्थान (बीआईएफएन) परिषद की प्रथम बैठक के परिणामों का प्रशंसा के साथ अवलोकन करते हैं।

54. हम नई औद्योगिक क्रांति (एनआईआई) को एक महत्वपूर्ण विकास अवसर के रूप में मान्यता देते हैं तथा इसके द्वारा लाई जाने वाली चुनौतियों को भी स्वीकारते हैं जहां से सभी देश इसके लाभों से अवश्व ही लाभान्वित होंगे। हम पार्ट-एनआईआर का पूर्ण प्रचालन प्रारंभ करने के जोहान्सबर्ग शिखर-सम्मेलन के क्रियान्वयन में हासिल की गई प्रगति को संतोष के साथ नोट करते हैं। हम पार्ट-एनआरआर योजना तथा पार्ट-एनआईआर परामर्श समूह के विचारार्थ बिंदुओं के अंगीकरण का भी स्वागत करते हैं। हम कार्य योजना में पहचाने गए सहयोग के छह क्षेत्रों में पारस्परिक लाभप्रद पहलकदम उठाना जारी रखेंगे जैसा कि ब्रासीलिया सितम्बर, 2019 को आयोजित ब्रिक्स पार्ट-एनआईआर की दूसरी बैठक में सहमति व्यक्त की गई थी जिसमें ब्रिक्स औद्योगिक और विज्ञान पार्क, अभिनवता केन्द्रों, प्रौद्योगिकी व्यापार उद्भवन केन्द्रों तथा इंटरप्राइज नेटवर्क की स्थापना भी शामिल है।

55. हम ब्रिक्स रिमोट सेंसिंग सेटेलाइट कांस्टेलेशन पर सहयोग पर करार के संबंध में वार्तालापों में हुई प्रगति को नोट करते हैं तथा इसके शीघ्र पूरा होने की आशा करते हैं।

56. हम सामाजिक और आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करने तथा साथ ही पर्यावरणीय संरक्षण के लिए ऊर्जा की निर्णायक भूमिका को स्वीकार करते हैं। इस बात को मानते हुए कि प्रत्येक देश का ऊर्जा पागमन राष्ट्रीय परिस्थितियों के अनुसार विशिष्ट होता है, हम हमारी जनसंख्या के लिए स्वच्छ, संपोषणीय, किफायती ऊर्जा तक पहुंच सुरक्षित करने के महत्व को रेखांकित करते हैं। इस संबंध में, ऊर्जा सुरक्षा हासिल करने के लिए ऊर्जा स्रोतों का वैविध्यीकरण आवश्यक है। इस दिशा में, हम जीवाश्म ईंधन के प्रभावी प्रयोग को जारी रखने तथा हमारी अर्थव्यवस्थाओं में नवीकरणीय ऊर्जा अर्थात् जैव ईंधन, हाइड्रो, सौर और पवन ऊर्जा के भाग को बढ़ाने के लिए अपनी प्रतिबद्धता व्यक्त करते हैं। हम ऊर्जा के क्षेत्र में हमारे देशों के मध्य चल रहे सहयोग का स्वागत करते हैं। हम ब्रासीलिया में चौथी ऊर्जा मंत्रालीय बैठक के आयोजन तथा ब्रिक्स ऊर्जा अनुसंधान सहयोग, मंच के लिए विचारार्थ विषयों के अंगीकरण का स्वागत करते हैं जो हमारे पारस्परिक सहयोग में और वृद्धि करेगा, विचारों और श्रेष्ठ प्रक्रियाओं के गहन आदान-प्रदान को सुकर बनाएगा तथा ऊर्जा पर वैश्विक अनुसंधान के प्रति उल्लेखनीय योगदान देगा।

57. हम ब्रिक्स स्वास्थ्य मंत्रियों की नौवीं बैठक तथा क्षयरोग के लिए सहयोगी अनुसंधान कार्यक्रम का स्वागत करते हैं जिसे 2019 में ब्रिक्स क्षयरोग अनुसंधान नेटवर्क द्वारा किया गया था और जिसका उद्देश्य क्षयरोग से संबंधित व्यापक प्रासंगिक मुद्दों के लिए वैज्ञानिक परियोजनाओं द्वारा क्षयरोग के संकट का निवारण करने के लिए नवीन वैज्ञानिक, प्रौद्योगिकीय तथा अभिनव दृष्टिकोण को प्रोत्साहित करना है। हम ब्रिक्स मानव दुग्ध बैंक नेटवर्क के सृजन का स्वागत भी करते हैं जिसे मानव दुग्ध बैंक की प्रथम कार्यशाला में प्रस्तावित किया गया था। हम महामारियों को समाप्त करने,

संक्रामक रोगों का सामना करने तथा सुरक्षित, प्रभावी, गुणवत्तापूर्ण और किफायती अनिवार्य औषधियों तक पहुंच को सुकर बनाने के लिए औषधियों और नैदानिक उपकरणों के अनुसंधान एवं विकास और साथ-साथ गैर-संक्रामक रोग निवारण को सुदृढ़ बनाने के क्रियाकलापों को प्रोत्साहित करने की हमारी संयुक्त कार्यवाही के महत्व पर बल प्रदान करते हैं।

58. हम आईएमएफ/डब्ल्यूबीजी बैठकों के दौरान अप्रैल और अक्टूबर में ब्रिक्स वित्त मंत्रियों और केन्द्रीय बैंकों के गवर्नरों की बैठकों के परिणामों का स्वागत करते हैं। हम वित्तीय मुद्दों पर सहयोग के लिए चल रही प्रगति को भी संतोष के साथ नोट करते हैं। हम यथार्थ अर्थव्यवस्था को बेहतर रूप से सेवा देने तथा हमारे लोगों की विकासात्मक आवश्यकताओं का निवारण करने के लिए ब्रिक्स वित्तीय सहयोग में वृद्धि करने के महत्व पर बल प्रदान करते हैं।

59. हम मसौदा ब्रिक्स सीमा शुल्क पारस्परिक, प्रशासनिक सहायता करार के बारे में ब्रिक्स सीमा शुल्क प्रशासनों द्वारा हासिल की गई प्रगति को नोट करते हैं तथा हमारे संबंधित उपयुक्त प्राधिकारियों को निदेश देते हैं कि वे इसे शीघ्र पूरा करने और प्रवृत्त करने की दिशा में कार्य करें। हम ब्रिक्स सीमा-शुल्क सहयोग के रणनीतिक ढांचे, विशेष ब्रिक्स प्राधिकृत आर्थिक प्रचालन कार्यक्रम के संदर्भ में क्रियान्वयन में हासिल की गई पर्याप्त प्रगति का भी स्वागत करते हैं जो 2022 की समाप्ति तक लागू होगा जिसमें नियंत्रणों और आर्थिक प्रचालकों की पारस्परिक मान्यता भी शामिल है। हम ब्रिक्स सीमा-शुल्क प्रशिक्षण केन्द्रों की स्थापना करने की सकारात्मक प्रक्रिया को भी मान्यता प्रदान करते हैं तथा संबंधित प्राधिकारियों को इस दृष्टिकोण को भविष्य में भी जारी रखने का निदेश देते हैं। हम ब्रिक्स सीमा-शुल्क सहयोग समिति की क्षमता को भी मान्यता देते हैं तथा प्रासंगिक बहुपक्षीय मंचों पर अंतरा-ब्रिक्स सहयोग में वृद्धि करने का आह्वान करते हैं जिसमें व्यापार को सुविधा, विधि प्रवर्तन, प्रगत सूचना प्रौद्योगिकियों का प्रयोग तथा क्षमता निर्माण शामिल है।

60. हम व्यापार में वृद्धि करने के प्रयासों को समर्थन करते हैं तथा यह मान्यता देते हैं कि विभिन्न कार्यवाहियों जैसे अल्प-बीजकीकरण का व्यापार और औद्योगिक नीति और कर संग्रहण पर नकारात्मक प्रभाव पड़ता है तथा इसका निवारण किए जाने की आवश्यकता है।

61. हम पारदर्शिता और सूचना के आदान-प्रदान पर वैश्विक मानकों के क्रियान्वयन तथा बेस इरोजन एवं प्रोफिट शिफ्टिंग (बीईपीएस) के प्रति न्यूनतम मानकों के क्रियान्वयन पर ब्रिक्स राजस्व प्राधिकारियों द्वारा प्रदान किए गए सतत् सहयोग को मान्यता देते हैं। हम अर्थव्यवस्था के डिजिटलीकरण की कर चुनौतियों का सामना करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। हम अंतर्वेशी बीईपीएस ढांचे द्वारा विकसित द्वि-आयामी दृष्टिकोण पर आगे और चर्चा करने की अपेक्षा करते हैं। हम कर पारदर्शिता में हासिल की गई हालिया उपलब्धि का स्वागत करते हैं जिसमें कर प्रयोजनों के लिए सूचना के स्वतः आदान-प्रदान पर हासिल प्रगति भी शामिल है। हम सभी अधिकारिताओं का आह्वान करते हैं कि वे कर संबंधी मामलों में पारस्परिक प्रशासनिक सहायता पर बहुपक्षीय कन्वेंशन की हस्ताक्षरित और अनुसमर्थित करें। हम आधार अपक्षय और लाभ अंतरण का निवारण करने, कर संबंधी जानकारी का आदान-प्रदान करने तथा विकासशील देशों के लिए आवश्यकता आधारित क्षमता-निर्माण करने के अपने प्रयासों में वृद्धि करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। हम और गहन आदान-प्रदान करने और अनुभवों एवं श्रेष्ठ प्रक्रियाओं की साझेदारी करने तथा कराधान मामलों में पारस्परिक ज्ञान-अर्जन करने के लिए प्रतिबद्धता व्यक्त करते हैं।

62. हम नौवीं ब्रिक्स व्यापार मंत्रियों की बैठक के सकारात्मक परिणामों की, जिसे ब्रिक्स आर्थिक और व्यापार मुद्दे संपर्क समूह (सीजीईआईटः) के कार्य द्वारा समर्थित किया गया था तथा विभिन्न विषयों पर हमारे सहयोग में वृद्धि करने के उनके प्रयासों की भी सराहना करते हैं जैसे निवेश, ई-वाणिज्य, सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (एमएसएमई) तथा विशेषीकृत ब्रिक्स आई अधिकारियों के सहयोग से बौद्धिक संपदा अधिकार। हम ब्रिक्स व्यापार और निवेश संवर्धन एजेंसियों (टीआईपीएस)/व्यापार संवर्धन संगठनों (टीपीओ) के बीच समझौता-ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए जाने का भी स्वागत करते हैं।

63. हम ब्रिक्स व्यापार मंत्रियों के इस निष्कर्ष का भी स्वागत करते हैं कि निर्भीक, समन्वित अंतर्राष्ट्रीय कार्यवाही आर्थिक विकास और संपोषणीयता में वृद्धि के लिए अपेक्षित है। संवर्धित व्यापार को वैश्विक विकास द्वारा सहायता प्रदान की जा सकती है, परंतु वैश्विक अर्थव्यवस्था में मांग में कमी के लिए विकास के अतिरिक्त स्रोतों की आवश्यकता होती है जिसमें संरचना निवेश भी शामिल हो सकता है और जिसमें डिजिटल, अवसंरचना, कौशल विकास, विशेषकर युवाओं के लिए, संपोषणीय निवेश, स्थानीय आधारभूत सेवाओं में निवेश तथा अफ्रीकी महाद्वीप सहित उच्च विकास संभावना वाले क्षेत्रों में जीवक निवेश भी सम्मिलित है।

64. हम भ्रष्टाचार से लड़ने के लिए अपनी प्रतिबद्धता की पुष्टि करते हैं जिसमें, अन्य बातों के साथ-साथ, भ्रष्टाचार के मामलों के प्रभावी ढंग से निवारण के लिए यथाउपयुक्त घरेलू कानूनी ढांचे को मजबूत बनाना भी शामिल है। हम सार्वजनिक क्षेत्र में अखंडता के उपायों को अपनाने और निजी उद्यमों में अखंडता मानकों को बढ़ावा देने तथा भ्रष्टाचार के प्रति असहिष्णुता की संस्कृति के लिए एक मजबूत वैश्विक प्रतिबद्धता का निर्माण करने के लिए प्रतिबद्ध बने हुए हैं। हम भ्रष्टाचार विरोधी कानून के प्रवर्तन और परिसंपत्तियों की वापसी पर सहयोग प्राप्त करने के अपने चालू प्रयासों को जारी रखेंगे, जिसमें नागरिक और प्रशासनिक कार्यवाहियां शामिल हैं। हम आस्तियों की वसूली पर ब्रिक्स की बैठक का पूरा उपयोग करेंगे और ब्रिक्स देशों के बीच आस्तियों की वसूली पर अनुभव-साझाकरण और मामलों पर सहयोग को मजबूत करेंगे। हम बहुपक्षीय ढांचों जैसे यूएनसीएसी और जी-20 भ्रष्टाचार-रोधी कार्यकारी समूह के भीतर विचारों के हमारे आदान-प्रदान को बढ़ाएंगे जिसका उद्देश्य आर्थिक और भ्रष्टाचार अपराधियों को सुरक्षित पनाह न देने के प्रयासों में शामिल होना और अपराध की कार्यवाहियों के प्रत्यावर्तन को सुकर बनाना है।

65. हम पर्यावरण पर 5वीं ब्रिक्स मंत्रिस्तरीय बैठक के परिणामों को मान्यता देते हैं, जो "शहरों में जीवन की गुणवत्ता में सुधार के लिए शहरी पर्यावरण प्रबंधन का योगदान" विषय पर आयोजित की गई थी। हम संधारणीय उपभोग और उत्पादन, स्वच्छता और जल गुणवत्ता, शहरी वायु गुणवत्ता और शहरी हरित क्षेत्रों के संदर्भ में अपशिष्ट प्रबंधन, चक्रीय अर्थव्यवस्था जैसे महत्वपूर्ण मुद्दों पर ज्ञान और अनुभव की सांझेदारी के माध्यम से ब्रिक्स पर्यावरण सहयोग पहलकदमों के महत्व को रेखांकित करते हैं जो हमारे शहरों में जीवन की गुणवत्ता में योगदान देते हैं। हम समुद्री कूड़े-कर्कट के दहन पर हमारे प्रयासों के संयोजन पर ब्रिक्स कार्यक्रम के स्वच्छ नदियों के नए आयाम पर रूसी संघ के प्रस्ताव का स्वागत करते हैं।

66. हम ब्रिक्स कृषि मंत्रियों की 9वीं बैठक के परिणामों का स्वागत करते हैं। विश्व में कृषि वस्तुओं के अग्रणी उत्पादकों और विशाल आबादी वाले क्षेत्र के रूप में, हम कृषि में ब्रिक्स सहयोग

के महत्व को रेखांकित करते हैं। हम विज्ञान-आधारित कृषि और आईसीटी को उस बिंदु पर कार्यान्वित करने के महत्व को समझते हैं। हम ब्रिक्स देशों के बीच कृषि उत्पादन, उत्पादकता, प्राकृतिक संसाधनों के सतत प्रबंधन और कृषि में व्यापार के माध्यम से खाद्य सुरक्षा, खाद्य संरक्षा, कुपोषण को दूर करने तथा भूख और गरीबी को दूर करना सुनिश्चित करने की आवश्यकता को रेखांकित करते हैं।

67. हम "ब्रिक्स: अभिनव भविष्य के लिए आर्थिक विकास" विषय पर श्रम और रोजगार मंत्रियों की 5वीं बैठक के परिणामों का स्वागत करते हैं। हम वैश्वीकरण, तकनीकी नवाचार, जनसांख्यिकीय परिवर्तन और अन्य घटनाओं द्वारा संचालित श्रम बाजार में रूपांतरण और साथ-ही-साथ उनके द्वारा लाए जाने वाले अवसरों और चुनौतियों को नोट करते हैं। हम सामाजिक सुरक्षा, और श्रम बाजार आंकड़ा आदान-प्रदान की एक संधारणीय प्रणाली के लिए काम, गुणवत्ता और उत्पादक रोजगार के भविष्य के संबंध में ब्रिक्स सहयोग में हुई प्रगति को संतुष्टि के साथ नोट करते हैं। हम इस बात को रेखांकित करते हैं कि श्रम बाजारों को अधिक अनुकूल और समावेशी बनने की आवश्यकता है।

68. हम लोगों के बीच समझ बढ़ाने में सांस्कृतिक सहयोग की भूमिका को स्वीकार करते हैं। हम ब्रिक्स मंत्रियों की संस्कृति की 4वीं बैठक के परिणामों और सांस्कृतिक आदान-प्रदान को और मजबूत बनाने के उनके प्रयासों का स्वागत करते हैं। हम ब्रिक्स फिल्मों और फिल्म निर्माण पर पहल सहित सांस्कृतिक मामलों पर निरंतर सहयोग के लिए तत्पर हैं। हम 4वें ब्रिक्स फिल्म समारोह के आयोजन की सराहना करते हैं।

69. हम अपने लोगों के बीच आपसी समझ, मित्रता और सहयोग बढ़ाने में ब्रिक्स लोगों-के-लोगों से पारस्परिक संपर्क के महत्व की पुनःपुष्टि करते हैं, तथा संस्कृति, शासन, कला, खेल, मीडिया, फिल्मों, युवा और शैक्षणिक आदान-प्रदान के क्षेत्र में कई बैठकों और गतिविधियों के आयोजन पर संतोष व्यक्त करते हैं।

70. हम ब्रिक्स देशों के बीच संसदीय सहयोग में आदान-प्रदान का स्वागत करते हैं, और अक्टूबर में अंतर-संसदीय संघ सभा के दौरान आयोजित ब्रिक्स संसदीय मंच की बैठक के परिणामों को संतुष्टि के साथ नोट करते हैं। हम ब्रिक्स भागीदारी को मजबूत करने में इसके योगदान के महत्व को मान्यता प्रदान करते हैं।

71. हम ब्रिक्स देशों में न्यायपालिका प्रणालियों के आधुनिकीकरण और सुधार के लिए उत्कृष्ट प्रथाओं के आदान-प्रदान के उद्देश्य से उच्च-स्तरीय अधिकारियों और न्यायपालिका के विशेषज्ञों की संगोष्ठी के आयोजन को भी नोट करते हैं।

72. रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका 2019 में ब्राजील की ब्रिक्स अध्यक्षता की सराहना करते हैं और ब्रासीलिया में 11वें ब्रिक्स शिखर-सम्मेलन की मेजबानी के लिए सरकार और ब्राजील के लोगों का आभार व्यक्त करते हैं।

73. ब्राजील, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका 2020 में ब्रिक्स की अध्यक्षता के लिए रूस और सेंट पीटर्सबर्ग में 12वें ब्रिक्स शिखर-सम्मेलन की मेजबानी के लिए पूर्ण समर्थन और सहयोग प्रदान करते हैं।

अनुबंध 1 : ब्रिक्स सहयोग परिणाम

निम्नलिखित परिणाम, पहलकदम अथवा दस्तावेज अंगीकृत किए गए हैं अथवा हस्ताक्षरित किए गए हैं :

1. जी-20 शिखर सम्मेलन के दौरान ब्रिक्स नेताओं की अनौपचारिक बैठक का संयुक्त मीडिया वक्तव्य
2. ब्रिक्स विदेश/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की स्टैंड-अलोन बैठक का मीडिया वक्तव्य
3. ब्रिक्स विदेश/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की बैठक का मीडिया वक्तव्य (74 वें यूएनजीए के दौरान)
4. जिनेवा में ब्रिक्स स्वास्थ्य मंत्रियों की बैठक का संयुक्त वक्तव्य
5. ब्रिक्स संचार मंत्रियों की 5वीं बैठक की घोषणा
6. ब्रिक्स पर्यावरण मंत्रियों की 5वीं बैठक के लिए संयुक्त वक्तव्य
7. ब्रिक्स पर्यावरण मंत्रियों के पर्यावरण संबंधी निर्णय
8. श्रम और रोजगार मंत्रियों की बैठक (एलईएमएम) का संयुक्त वक्तव्य
9. कैम्पिनास घोषणा - ब्रिक्स के विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार मंत्रियों की 7वीं बैठक का संयुक्त वक्तव्य
10. नवाचार ब्रिक्स नेटवर्क (आई-ब्रिक्स) के लिए फ्रेमवर्क को समर्थ बनाना
11. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार (एसटीआई) की नई एसटीआई संरचना पर दस्तावेज़
12. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार क्रियाकलाप कैलेंडर 2019-2020
13. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार कार्य योजना 2019-2022
14. बोनिटो घोषणा - ब्रिक्स कृषि मंत्रियों की बैठक का संयुक्त वक्तव्य
15. ब्रिक्स संस्कृति मंत्रियों की चौथी बैठक का संयुक्त वक्तव्य
16. ब्रिक्स स्वास्थ्य मंत्रियों की 9वीं बैठक का संयुक्त वक्तव्य
17. ब्रिक्स व्यापार मंत्रियों की बैठक का संयुक्त वक्तव्य
18. ब्रिक्स ऊर्जा मंत्रियों की 4वीं बैठक का संयुक्त वक्तव्य
19. मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका (एमईएनए) पर उप-मंत्रियों और विशेष दूतों का संयुक्त वक्तव्य
20. ब्रिक्स ऊर्जा अनुसंधान सहयोग मंच के विचारार्थ विषय
21. ब्रिक्स व्यापार और निवेश संवर्धन एजेंसियों के बीच समझौता-ज्ञापन (टीआईपीए)
22. ब्रिक्स विकास बैंकों के बीच निजी निवेश संघटन पर समझौता-ज्ञापन

23. मानव दुग्ध बैंकों पर पहली ब्रिक्स बैठक की घोषणा
24. आस्ति वसूली पर ब्रिक्स भ्रष्टाचार कार्यकारी समूह की पहली ब्रिक्स बैठक
25. नई औद्योगिक क्रांति (पार्ट-एनआईआर) पर ब्रिक्स भागीदारी के लिए सलाहकार समूह के विचारार्थ विषय
26. नई औद्योगिक क्रांति (पार्ट-एनआईआर) पर ब्रिक्स की भागीदारी की कार्य-योजना
27. संगोष्ठी "आतंकवाद-निवारण के लिए ब्रिक्स रणनीतियाँ"
28. ब्रिक्स आतंकवाद-रोधी उप-कार्य समूहों का गठन
29. मानव दुग्ध बैंकों के ब्रिक्स नेटवर्क का गठन
30. क्षयरोग के लिए सहयोगी अनुसंधान कार्यक्रम

अनुबंध 2 : ब्राज़ीली अध्यक्षता के अंतर्गत आयोजित बैठकें

ब्राज़ीली अध्यक्षता के अंतर्गत निम्नलिखित बैठकें आयोजित की गई हैं :

नेताओं की बैठक

1. ब्रिक्स नेताओं की अनौपचारिक बैठक (जी20 शिखर-सम्मेलन के दौरान) - 28 जून 2019 (ओसाका)
2. 11वां ब्रिक्स शिखर-सम्मेलन - 13-14 नवंबर 2019 (ब्रासीलिया)

मंत्रालयी बैठकें:

1. एनडीबी बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 4वीं वार्षिक बैठक - 1-2 अप्रैल 2019 (केपटाउन)
2. ब्रिक्स वित्त मंत्रियों और सेंट्रल बैंक गवर्नरों की बैठक (आईएमएफ स्प्रिंग बैठक के दौरान) - 11 अप्रैल 2019 (वाशिंगटन, डीसी)
3. ब्रिक्स स्वास्थ्य मंत्री रात्रिभोज (72 वीं विश्व स्वास्थ्य सभा के दौरान) - 20 मई 2019 (जिनेवा)
4. ब्रिक्स विदेश/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की तीसरी स्टैंड-अलोन बैठक - 26 जुलाई 2019 (रियो डी जनेरियो)
5. ब्रिक्स संचार मंत्रियों की बैठक - 14 अगस्त 2019 (ब्रासीलिया)
6. ब्रिक्स पर्यावरण मंत्रियों की बैठक - 15 अगस्त 2019 (साओ पाउलो)
7. श्रम और रोजगार मंत्रियों की बैठक (एलईएमएम) - 19-20 सितंबर 2019 (ब्रासीलिया)
8. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार मंत्रियों की 7वीं बैठक - 20 सितंबर 2019 (कैम्पिनास)
9. ब्रिक्स कृषि मंत्रियों की बैठक - 25-26 सितंबर 2019 (बोनिटो)
10. ब्रिक्स विदेशी/अंतर्राष्ट्रीय संबंध मंत्रियों की बैठक (74वें यूएनजीए के दौरान) - 26 सितंबर 2019 (न्यूयॉर्क)
11. चौथी ब्रिक्स संस्कृति मंत्री बैठक - 11 अक्टूबर 2019 (क्यूरिटिबा)
12. वित्त मंत्रियों और केंद्रीय बैंक के गवर्नरों की बैठक - एफएमसीबीजी - 17 अक्टूबर 2019 (वाशिंगटन, डीसी)
13. राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकारों की बैठक - 17-18 अक्टूबर 2019 (ब्रासीलिया)
14. 9वीं ब्रिक्स स्वास्थ्य मंत्रियों की बैठक - 25 अक्टूबर 2019 (क्यूरिटिबा)
15. ब्रिक्स व्यापार मंत्रियों की बैठक - 11 नवंबर 2019 (ब्रासीलिया)
16. ब्रिक्स ऊर्जा मंत्रियों की चौथी बैठक - 11 नवंबर 2019 (ब्रासीलिया)

वरिष्ठ अधिकारी और सेक्टरल बैठकें:

1. ब्रिक्स उप वित्त मंत्री और केंद्रीय बैंक उप गवर्नर बैठक - 16 जनवरी 2019 (टोक्यो)
2. ब्रिक्स भ्रष्टाचार-रोधी कार्यकारी ग्रुप (एसीडब्ल्यूजी) की पहली बैठक - 21 जनवरी 2019 (टोक्यो)
3. पीपीपी और अवसरंचना पर ब्रिक्स कार्यबल की बैठक - 31 जनवरी 2019 (सिंगापुर)
4. चौथी ब्रिक्स टीबी अनुसंधान बैठक - 19-21 फरवरी 2019 (रियो डी जनेरियो)

5. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस-शेरपाओं की पहली बैठक - 13-15 मार्च 2019 (क्यूरिटिबा)
6. पीपीपी और अवसरंचना पर ब्रिक्स कार्यबल की बैठक - 19 मार्च 2019 (मेलबर्न)
7. ब्रिक्स राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय तकनीकी बैठक - 20-21 मार्च 2019 (रियो डी जनेरियो)
8. ब्रिक्स नियोजन कार्यकारी गुप (बीईडब्ल्यूजी) अनौपचारिक बैठक (आईएलओ के शाषी निकाय की बैठक के दौरान) - 25 मार्च 2019 (जिनेवा)
9. जनसंख्या और विकास आयोग की बैठक के दौरान ब्रिक्स समन्वय बैठक - 4 अप्रैल 2019 (न्यूयॉर्क)
10. ब्रिक्स बाउंड फंड - बीबीएफ - सहकारी समिति - 11 अप्रैल 2019 (वाशिंगटन, डीसी)
11. ब्रिक्स बौद्धिक संपदा कार्यालयों (एचआईपीओ ब्रिक्स) के प्रमुखों की बैठक - 14-16 अप्रैल 2019 (केपटाउन)
12. "डिजिटल रूपांतरण : आईपी पर ध्यान-केन्द्रण" पर वार्षिक अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन - 23-24 अप्रैल 2019 (मास्को)
13. पीपीपी और अवसरंचना पर ब्रिक्स कार्यबल की बैठक - 25 अप्रैल 2019 (मॉस्को)
14. ब्रिक्स विज्ञान प्रौद्योगिकी नवाचार एवं उद्यमशीलता भागीदारी (एसटीआईईपी) कार्यकारी गुप की तीसरी बैठक - 13-14 मई, 2019 (फोज़ डो इगौचु)
15. ब्रिक्स उच्च प्रदर्शन कम्प्यूटिंग और सूचना प्रौद्योगिकी कार्यकारी गुप की तीसरी बैठक - 13-14 मई, 2019 (फोज़ डो इगौचु)
16. ब्रिक्स आस्ति वसूली पर बैठक (आस्ति वसूली पर यूएनसीएसी डब्ल्यूजी बैठक के दौरान) - 28 मई 2019 (वियना)
17. संपर्क समूह आर्थिक और व्यापार मुद्दों (सीजीईटीआई) पर की 20 वीं बैठक - 29-30 मई 2019 (ब्रासीलिया)
18. यूनेस्को के सांस्कृतिक अभिव्यक्तियों की विविधता के संरक्षण और संवर्धन पर पक्षकारों के सम्मेलन के 7वें सत्र के दौरान तकनीकी बैठक - 5 जून 2019 (पेरिस)
19. ब्रिक्स उप वित्त मंत्री और केंद्रीय बैंक उप गवर्नर बैठक - जी20 मीटिंग के दौरान - 8 जून 2019 (फुकुओका)
20. ब्रिक्स ऊर्जा अनुसंधान सहयोग मंच के वरिष्ठ अधिकारियों की बैठक - 17-18 जून 2019 (मॉस्को)
21. ब्रिक्स नियोजन कार्य समूह (बीईडब्ल्यूजी) अनौपचारिक बैठक (आईएलओ के आईएलसी के दौरान) - 25 जून 2019 (जिनेवा)
22. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस-शेरपाओं (जी20 शिखर-सम्मेलन के दौरान) की दूसरी बैठक - 26-27 जून 2019 (ओसाका)
23. 5वीं ब्रिक्स टीबी नेटवर्क बैठक - 2-3 जुलाई 2019 (बीजिंग)

24. मध्य पूर्व और उत्तरी अफ्रीका (एमईएनए) पर ब्रिक्स उप-मंत्रियों (विशेष दूत) की बैठक - 4-5 जुलाई 2019 (ब्रासीलिया)
25. ब्रिक्स ठोस राज्य प्रकाश सहयोग कार्य समूह की 6 वीं बैठक - 8- 11 जुलाई 2019 (बीजिंग)
26. ब्रिक्स सीमा शुल्क विशेषज्ञों की बैठक - 16-19 जुलाई 2019 (कूर्टिबा)
27. ब्रिक्स उप कृषि मंत्री बैठक - 17-18 जुलाई 2019 (ब्रासीलिया)
28. ब्रिक्स अंतरबैंक सहयोग तंत्र - आईसीएम - तकनीकी गुप की बैठक और कार्यकारी गुप की बैठकें - 22-25 जुलाई 2019
29. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस-शेरपाओं की तीसरी बैठक - 22-25 जुलाई 2019 (रियो डी जनेरियो)
30. संगोष्ठी 'ब्रिक्स आतंकवाद-रोधी रणनीतियां' - 29-31 जुलाई 2019 (ब्रासीलिया) (रियो डी जनेरियो)
31. डिजिटल बाजारों पर प्रतिस्पर्धा अध्ययन संबंधी द्वितीय ब्रिक्स कार्यकारी समूह ("डिजिटल युग के लिए एंटी-ट्रस्ट डिजाइनिंग" पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन के दौरान) - 31 जुलाई और 1 अगस्त, (ब्रासीलिया)
32. आतंकवाद-निवारण पर ब्रिक्स कार्यकारी समूह की बैठक 1-2 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
33. महासागरीय और ध्रुव विज्ञान और प्रौद्योगिकी पर कार्यकारी समूह की तीसरी बैठक 1-2 अगस्त, 2019 (मास्को)
34. पर्यावरण संबंधी कार्यकारी समूह - 12-13 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
35. ब्रिक्स भावी नेटवर्क संस्थान परिषद की बैठक 12 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
36. ब्रिक्स सूचना प्रौद्योगिकी और संचार (आईसीटी) संबंधी कार्यकारी समूह की बैठक - 12 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
37. सूचना प्रौद्योगिकी और संचार के प्रयोग में सुरक्षा संबंधी कार्यकारी समूह की बैठक - 21-22 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
38. मानव दुग्ध बैंक पर ब्रिक्स कार्यशाला (विश्व स्तनपान सप्ताह की संपूरक कार्यवाही - 1-7 अगस्त, 2019) 26-30 (ब्रासीलिया))
39. आर्थिक और व्यापार विषयों संबंधी संपर्क समूह (सीजीईटीआई) की 21वीं बैठक - 29-30 अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
40. संस्कृति पर वीडियो कांग्रेस - 5 जून, 2019 की बैठक पर अनुवर्ती कार्यवाही - 29 अगस्त, 2019
41. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार (एसटीआई) वित्त-पोषण कार्यकारी समूह की पांचवी बैठक - 16-17 सितम्बर, 2019 (कैम्पिनास)
42. पार्ट-एनआईआर सलाहकार समूह की बैठक बैठक - 16-17 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
43. ब्रिक्स नियोजन कार्यकारी समूह की पांचवीं (बीईडब्ल्यूजी 5) बैठक - 16-18 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)

44. छठा ब्रिक्स प्रतिस्पर्धा सम्मेलन - 16-19 सितम्बर, 2019 (मास्को)
45. ब्रिक्स श्रम अनुसंधान संस्थान नेटवर्क - 16-18 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
46. ब्रिक्स विज्ञान, प्रौद्योगिकी नवाचार (एसटीआई) वरिष्ठ अधिकारियों की 9वीं बैठक - 19 सितम्बर, 2019 (कैम्पिनास)
47. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस-शेरपाओं की चौथी बैठक (74वीं यूएनजीए के दौरान)- 23-24 सितम्बर, 2019 (न्यूयार्क)
48. 5वीं ब्रिक्स खगोलविज्ञान कार्यकारी समूह बैठक - 29 सितम्बर - 2 अक्टूबर, 2019 (रियोडी जेनारियो)
49. ब्रिक्स बौद्धिक संपदा कार्यालयों के प्रमुखों की बैठक (एचआईपीओ ब्रिक्स) 1 अक्टूबर, 2019 (जिनेवा)
50. छठी ब्रिक्स संस्कृति वरिष्ठ अधिकारी बैठक ' 10 अक्टूबर, 2019 (क्यूरीरिबा)
51. ब्रिक्स कंटिजेंट रिजर्व व्यवस्था (सीआरए) स्थायी समिति - 17 अक्टूबर, 2019 (वाशिंगटन डीसी)
52. ब्रिक्स कंटिजेंट रिजर्व व्यवस्था (सीआरए) सरकारी परिषद - 17 अक्टूबर, 2019 (वाशिंगटन डीसी)
53. ब्रिक्स स्मार्ट विनिर्माण और पार्ट - एनआईआर मंच - 18-19 अक्टूबर, 2019 (नानजिंग)
54. आर्थिक और व्यापार मुद्दों की 22वीं बैठक - 22-23 अक्टूबर, 2019 (ब्रासीलिया)
55. ब्रिक्स विनियामक एजेंसियों के स्वास्थ्य उत्पादों की पांचवीं बैठक - 23 अक्टूबर, 2019 (ब्रासीलिया)
56. ब्रिक्स वरिष्ठ स्वास्थ्य अधिकारियों की बैठक 23-24 अक्टूबर, 2019 (क्यूरीरिबा)
57. ब्रिक्स विधिक सलाहकारों की अनौपचारिक बैठक - 31 अक्टूबर, 2019 (न्यूयार्क)
58. ब्रिक्स टीबी अनुसंधान नेटवर्क गैर-अधिकारिक बैठक (फुफ्फुस स्वास्थ्य पर 5वें यूनियन सम्मेलन के दौरान) - 30 अक्टूबर - नवम्बर, 2019 (हैदराबाद)
59. छठी ब्रिक्स टीबी अनुसंधान नेटवर्क बैठक 4-5 नवम्बर, 2019 (नई दिल्ली)
60. चौथा ब्रिक्स युवा वैज्ञानिक मंच - 6-8 नवम्बर, 2019 (रियो डे जनेरियो)
61. ब्रिक्स वरिष्ठ ऊर्जा अधिकारियों की बैठक 8 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
62. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस-शेरपाओं की पांचवीं बैठक (11वें शिखर-सम्मेलन से पूर्व) - 10-11 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
63. 5वीं ब्रिक्स निर्यात क्रेडिट एजेंसियों (ईसीए) के प्रमुखों की बैठक - 10-11 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
64. ब्रिक्स अंतर्बैंक सहयोग तंत्र (आईसीएस) के सीईओ की बैठक 11 नवम्बर, 2019 (रियोडी जेनारियो)
65. ब्रिक्स विशेषज्ञों और सीमा-शुल्क प्रशासकों की बैठक 11-14 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)

66. नवीन विकास बैंक (एनडीबी) पर संगोष्ठी -13 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)

लोगों-के-लोगों के साथ संपर्क, व्यापार, न्यायिक और विधायी बैठकें

1. ब्रिक्स सैन्य पेंटाथलोन टूर्नामेंट - 1922 मार्च, 2019 (रियो डी जेनेरियो)
2. ब्रिक्स व्यापार परिषद की मध्यावधिक बैठक - 3-4 अप्रैल, 2019 (जोहनेसबर्ग)
3. तीसरा अंतर्राष्ट्रीय ब्रिक्स देश नाट्य विद्यालय समारोह - 29 मई - 7 जून, 2019 (मास्को)
4. तीसरा अंतर्राष्ट्रीय महोत्सव "ब्रिक्स और एससीओ देशों की छात्र लहर" - 4-9 जून, 2019 (स्टाव्रोपोल)
5. संचार व्यापार-से-व्यापार की बैठक (बी2बी) - अगस्त, 2019 (ब्रासीलिया)
6. ब्रिक्स थिंक टैंक परिषद (बीटीटीसी) की बैठक - 10 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
7. ब्रिक्स शैक्षणिक मंच - 11-12 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
8. VIII ब्रिक्स यूनिन फोरम - 17-18 सितम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
9. 14वां क्यूरीटिबा अंतर्राष्ट्रीय समकालीन कला द्विवर्षीय 21 सितम्बर, 2019 - 23 फरवरी, 2020 (ब्रासीलिया)
10. ब्रिक्स फिल्म समारोह का चौथा संस्करण - 23 सितम्बर - 9 अक्टूबर, 2019 (निटेरियो)
11. ब्रिक्स फिल्म समारोह के चौथे संस्करण का व्यापार फोरम - 30 सितम्बर - 1 अक्टूबर, 2019 (निटेरियो)
12. द्वितीय ब्रिक्स युवा ऊर्जा एजेंसी शिखर-सम्मेलन - 5 अक्टूबर, 2019 (मास्को)
13. तीसरा ब्रिक्समैथ. कॉम - प्राथमिक विद्यालय छात्रों के लिए ऑनलाइन गणित प्रतिस्पर्धा - 12 अक्टूबर - 13 दिसम्बर, 2019.
14. 5वां सांस्कृतिक अनुसंधान अभियान "ग्रेट टीचर्स ऑफ ब्रिक्स" 12-19 अक्टूबर, 2019 (रियो डी जेनेरियो)
15. छठा ब्रिक्स विधि फोरम - 14-16 अक्टूबर, 2019 (बेलग्रेड)
16. ब्रिक्स संसदीय फोरम - 16 अक्टूबर, 2019 (बेलग्रेड)
17. 5वां युवा शिक्षक सम्मेलन - 17-20 अक्टूबर, 2019 (ब्रासीलिया)
18. न्यायपालिका के उच्च स्तरीय प्राधिकारियों और विशेषज्ञों की संगोष्ठी - 24-25 अक्टूबर, 2019 (ब्रासीलिया)
19. शासन पर तीसरी ब्रिक्स संगोष्ठी - 28 अक्टूबर, 2019 (रियो डी जेनेरियो)
20. साओ पाउलो विश्वविद्यालय में तीसरा ब्रिक्स सम्मेलन 28-30 अक्टूबर, 2019 (साओ पाउलो)
21. ब्रिक्स मीडिया फोरम का चौथा संस्करण - 30-31 अक्टूबर, 2019 (साओ पाउलो)
22. दूसरा ब्रिक्स विज्ञान शैक्षणिक प्रतिस्पर्धा - 4-5 नवम्बर, 2019 (रियो डी जेनेरियो)

23. संगोष्ठी "ब्रिक्स के 10 वर्ष : संतुलन और भविष्य" - 6-8 नवम्बर, 2019 (रियो डी जेनेरियो)
24. ब्राजीली राष्ट्रीय कांग्रेस के ब्रिक्स संसदीय फ्रंट का स्वागत कार्यक्रम - 12 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
25. ब्रिक्स वित्तीय फोरम - 12 नवम्बर, 2019 (रियो डी जेनेरियो)
26. ब्रिक्स व्यापार परिषद के 9वें कार्यकारी समूह की बैठकें - 12 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
27. ब्रिक्स व्यापार परिषद की वार्षिक बैठक - 13 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
28. ब्रिक्स व्यापार फोरम - 13 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)
29. ब्रिक्स भावी कौशल सम्मेलन - 14 नवम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)

ब्राजील की ब्रिक्स अध्यक्षता की शेष अवधि के लिए क्रियाकलाप

1. मानव स्वास्थ्य और तंत्रिका विज्ञान सहित जैव-प्रौद्योगिकी और जैव-चिकित्सा संबंधी ब्रिक्स एसटीआई कार्यकारी समूह की तीसरी बैठक - 26-27 नवम्बर, 2019 (ब्राजीलियाई जैव-विज्ञान राष्ट्रीय प्रयोगशाला, कैम्पिनास)
2. अनुसंधान संरचना और मेगा - विज्ञान परियोजनाओं पर ब्रिक्स कार्यकारी समूह की दूसरी बैठक - 4-6 दिसम्बर, 2019 (शंघाई)
3. ब्रिक्स शेरपाओं/सोस शेरपाओं की छठी बैठक - 12-13 दिसम्बर, 2019 (ब्रासीलिया)

कुल मिलाकर, ब्राजील की ब्रिक्स अध्यक्षता के अंतर्गत 116 बैठकें आयोजित की गईं।
